[bookmark: _GoBack]В обзоре практики Верховного Суда РФ  по применению норм уголовного закона о назначении наказания и иных мер уголовно-правового характера (по материалам уголовных дел, рассмотренных в кассационном порядке), утвержденного Президиумом Верховного Суда РФ 18.04.2024,  ряд положений подлежит обобщению.
Таким образом, в соответствии с практикой Верховного Суда РФ:
· Назначение наказания при наличии смягчающих обстоятельств, предусмотренное частью 1 статьи 62 УК РФ, а именно наказание не свыше 2/3 от максимального срока или размера самой строгой санкции по конкретной статье УК РФ назначают тому, кто активно помогал раскрыть и расследовать преступления. При условии, если первая инстанция сочла это смягчающим обстоятельством и не выявила отягчающих;
· время запрета определенных действий, предусмотренное п.п. 1 части 6 статьи 105.1 УПК РФ, а именно, запрет выходить в определенные периоды времени за пределы жилого помещения, в котором подозреваемый или обвиняемый проживает в качестве собственника, либо на иных законных основаниях, сначала засчитывают в период содержания под стражей, а затем – в срок лишения свободы;
·  по смыслу части 1.1 статьи 63 УК РФ совершение преступления в состоянии опьянения не является единственным и достаточным основанием для признания такого состояния обстоятельством, отягчающим наказание. При разрешении вопроса о возможности признания указанного состояния лица в момент совершения преступления отягчающим обстоятельством суду надлежит принимать во внимание характер и степень общественной опасности преступления, обстоятельства его совершения, в том числе влияние состояния опьянения на поведение лица при совершении преступления, а также личность виновного. Таким образом, суду надо оценить, в частности, как состояние опьянения повлияло на поведение виновного.

Прокуратура Рамонского района

