Федеральным законом «О внесении изменений в Федеральный закон «О правовом положении  иностранных граждан в Российской Федерации» внесены изменения в Федеральный закон от 25.06.2002 №115-ФЗ «О правовом положении  иностранных граждан в Российской Федерации», позволяющие работодателям привлекать иностранцев к труду в субъекте РФ, если патент они получили в соседнем регионе. Речь идет о Москве с Московской областью, а также о Санкт-Петербурге с Ленинградской областью. 
Согласно п. 4 ст. 1 проекта закона, это возможно при подписании соглашения с условиями сотрудничества, направленное в МВД и опубликованное в интернете не позднее чем за 15 календарных дней до начала его действия.
Сейчас трудоустроить иностранца можно только в том субъекте РФ, в котором он получил патент. Исключение – документ выдан в Москве для работы в Московской области.
Одновременно, изменения, содержащиеся в п.п. «б» п. 2 ст. 1 того же закона,  потребуют уведомить территориальный орган МВД каждого субъекта, который заключает трудовой договор с иностранцем.

Настоящий закон вступает в силу с 1 сентября 2025 г.
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