[bookmark: _GoBack]Федеральным  законом от 28.12.2024 № 516-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» ужесточена ответственность за неуведомление уполномоченных органов о начале деятельности, а также за предоставление недостоверных сведений.
За нарушение юридическим лицом или индивидуальным предпринимателем установленного порядка представления уведомлений о начале осуществления предпринимательской деятельность, предусмотренное частью 2 статьи 19.7.5-1 КоАП РФ, изменен размер штрафа для должностных лиц от 7 тысяч рублей до 12 тысяч рублей, для юридических лиц от 24 тысяч рублей до 48 тысяч рублей. 
Одновременно, в той же статье, а именно в части 2 статьи 19.7.5-1 КоАП РФ, изменена суть ответственности. Смогут привлекать за ведение деятельности без уведомления, а не только за непредставление такового.
Также, согласно  той же статье, введена ответственность за повторное совершение упомянутых нарушений, а именно для должностных лиц предусмотрен штраф в размере от 15 тысяс рублей до 25 тысяч рублей, и для юридических лиц – от 50 тысяч рублей до 60 тысяч рублей.
Настоящие изменения вступят в силу с 27 июня 2025 год
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