Внесены изменения в Указание о переоформлении, замене и получении дубликата лицензии на осуществление страховой деятельности
 
	
	Указание Банка России от 19.05.2025 N 7056-У
"О внесении изменений в Указание Банка России от 16 августа 2021 года N 5884-У"
Зарегистрировано в Минюсте России 17.06.2025 N 82635. 


В числе прочего установлено, что в случае если переоформление лицензии на осуществление взаимного страхования осуществляется в связи с изменением сведений о видах страхования, указанных в уставе, и для осуществления видов страхования, указанных в уставе общества взаимного страхования, размер собственных средств общества должен соответствовать требованиям абзацев второго и (или) третьего пункта 3.2 статьи 25 Закона РФ "Об организации страхового дела в Российской Федерации". 
Кроме того, внесены корректировки в перечень документов, необходимых для замены лицензии на осуществление страховой деятельности. 
[bookmark: _GoBack]Отдельные уточнения коснулись используемых форм документов, в том числе в новой редакции изложены рекомендуемые формы: заявления о переоформлении лицензии на осуществление страховой деятельности страховой организации, общества взаимного страхования, страхового брокера; заявления о замене лицензии на осуществление страховой деятельности субъекта страхового дела - юридического лица, созданного в порядке реорганизации в форме преобразования. 
Указание вступает в силу с 1 сентября 2025 года. 
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