Даны разъяснения по вопросу определения норм эксплуатационного пробега автомобильных шин
 
	
	<Письмо> Минтранса России от 13.05.2025 N ДЗ/1112-ИС
<Об эксплуатации автомобильных шин предприятиями> 


Сообщается, в частности, что в целях определения указанных норм необходимо обращаться к заводу - изготовителю конкретных автомобильных шин. 
Вместе с тем пунктом 5 Приложения N 8 к техническому регламенту Таможенного союза "О безопасности колесных транспортных средств" (вместе с "ТР ТС 018/2011. Технический регламент Таможенного союза. О безопасности колесных транспортных средств"), утвержденному решением Комиссии Таможенного союза от 9 декабря 2011 г. N 877, установлены требования к шинам и колесам транспортных средств. 
Пунктом 5 перечня неисправностей и условий, при которых запрещается эксплуатация транспортных средств, являющегося приложением к Основным положениям по допуску транспортных средств к эксплуатации и обязанностям должностных лиц по обеспечению безопасности дорожного движения, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 23 октября 1993 г. N 1090, установлен перечень неисправностей колес и шин и условий их эксплуатации, при которых запрещена эксплуатация транспортных средств. 
[bookmark: _GoBack]Учитывая изложенное, в целях организации эксплуатации автомобильных шин предприятиям следует руководствоваться указанными нормативными правовыми актами. 
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