Утверждены изменения в порядок осуществления ТОФК санкционирования операций со средствами участников казначейского сопровождения
 
	
	Приказ Минфина России от 25.12.2024 N 197н
"О внесении изменений в Порядок осуществления территориальными органами Федерального казначейства санкционирования операций со средствами участников казначейского сопровождения, утвержденный приказом Министерства финансов Российской Федерации от 17 декабря 2021 г. N 214н"
Зарегистрировано в Минюсте России 15.05.2025 N 82190. 


Установлен ряд требований, предусматривающих, в частности: формирование документов для санкционирования операций с целевыми средствами и обмен указанными документами должны осуществляться ГИИС "Электронный бюджет"; в случае, если ранее при заключении контракта бюджетные средства не подлежали казначейскому сопровождению, необходимо в ТОФК направить информацию о суммах кассовых выплат, произведенных с даты заключения контракта (иного документа, обосновывающего обязательство), до даты открытия лицевого счета (раздела на лицевом счете). 
Также, в частности, уточнен перечень направлений проверки распоряжений, представленных участником казначейского сопровождения (включена проверка наличия информации о согласовании заказчиком распоряжения в случае, если условиями документа, обосновывающего обязательство, предусмотрено соответствующее требование). 
Утверждена новая форма отражения сведений об источниках поступления целевых средств (приложение N 15). 
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