Минобрнауки утвержден Порядок обеспечения условий доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг в сфере науки и высшего образования, а также оказания им при этом необходимой помощи
 
	[bookmark: _GoBack]
	Приказ Минобрнауки России от 25.04.2025 N 384
"Об утверждении Порядка обеспечения условий доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг в сфере науки и высшего образования, а также оказания им при этом необходимой помощи"
Зарегистрировано в Минюсте России 15.05.2025 N 82198. 


Обеспечение условий доступности для инвалидов объектов (помещения, здания и иные сооружения), используемых для предоставления услуг в сфере науки и высшего образования, прилегающей к объектам территории, оказание инвалидам необходимой помощи в преодолении барьеров, мешающих получению услуг и использованию объектов наравне с другими лицами, а также предоставление услуг осуществляется Минобрнауки, уполномоченными региональными и муниципальными органами и подведомственными им организациями. 
Закреплены условия доступности объектов и услуг для инвалидов, которые необходимо обеспечить руководителям органов и организаций, предоставляющих соответствующие услуги. Определены особенности обследования данных объектов и предоставляемых услуг, по результатам которого составляется паспорт доступности для инвалидов объекта и услуг. 
Настоящий приказ вступает в силу с 1 сентября 2025 года и действует до 1 сентября 2031 года. 
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