АНАЛИТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ
по результатам заключений прокуратуры и Минюста РФ за 2018 год, о выявлении в муниципальных правовых актов и проектах муниципальных правовых актов органов местного самоуправления Рамонского муниципального района Воронежской области  коррупциогенных факторов
	Муниципальный правовой акт или проект муниципального правового акта органов местного самоуправления Рамонского муниципального района Воронежской области и поселений, входящих в состав муниципального района
	Выявленные коррупциогенные факторы
	Акт
	Меры реагирования

	1
	2
	3
	4

	1. постановление администрации Рамонского муниципального района Воронежской области от 17.03.2017 № 161 «Об утверждении административного регламента администрации Рамонского муниципального района Воронежской области по предоставлению муниципальной услуги «Принятие на учет граждан, претендующих на бесплатное предоставление земельных участков»
	Устанавливает не предусмотренные законом исключения для отказа в принятии на учет граждан льготной категории и ограничений в реализации принадлежащего им права на получение в собственность бесплатно земельных участков, что указывает на наличие корупциогенных факторов, предусмотренных подп. «в», «и» п.З Методики проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, утв. постановлением Правительства Российской Федерации.

Наличие в административном регламенте завышенных требований к лицу, предъявляемых для реализации принадлежащего ему права, - установление неопределенных, трудновыполнимых и обременительных требований к гражданам и организациям, то ecть содержащего неопределенные, трудновыполнимые и (или) обременительные требования к гражданам и организациям, предусмотренного подп. «а» п. 4 Методики

Наличие в нормативном правовом акте коррупциогенного фактора устанавливающего для правоприменителя необоснованно широкие пределы усмотрения или возможность необоснованного применения исключений из общих правил, предусмотренного подп. «ж» п. 3 Методики, - неполнота административных процедур - отсутствие порядка совершения органами местного самоуправления или организациями определенных действий либо одного из элементов такого порядка.
Применение Административного регламента на практике может повлечь принятие незаконных решений и способствовать возникновению коррупционных проявлений среди должностных лиц администрации Рамонского муниципального района при решении вопросов о принятии на учет граждан, претендующих на бесплатное предоставление земельных участков.
	протест прокурора Рамонского района Воронежской области от 04.09.2018 № 2-11-2018/1249
	коррупциогенные факторы устранены путем принятия постановления от 19.09.2018 № 309 «О внесении изменений в постановление администрации Рамонского муниципального района Воронежской области от 17.03.2017 № 161 «Об утверждении административного регламента администрации Рамонского муниципального района Воронежской области по предоставлению муниципальной услуги «Принятие на учет граждан, претендующих на бесплатное предоставление земельных участков»

	2. постановление администрации Рамонского муниципального района Воронежской области от 16.09.2015 № 257 «Об утверждении административного регламента администрации Рамонского муниципального района Воронежской области по предоставлению муниципальной услуги «Подготовка, утверждение и выдача градостроительных планов земельных участков, расположенных на территории поселений»
	В соответствии с подп. «а» п.4 Методики проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 26.02.2010 №96, наличие завышенных требований к лицу, предъявляемых для реализации принадлежащего ему права, - установление неопределенных, трудновыполнимых и обременительных требований к гражданам и организациям, является коррупциогенным фактором, содержащим неопределенные, трудновыполнимые и (или) обременительные требования к гражданам и организациям.

В этой связи данная норма Административного регламента не только противоречит закону, но и содержит коррупциогенный фактор.

Поскольку данная норма содержит неопределённые требования к форме заявления, применение её на практике позволяет произвольно, на усмотрение должностных лиц органов местного самоуправления, принимать решение о предоставлении муниципальной услуги или отказе в её предоставлении, и тем самым способствовать злоупотреблению должностными полномочиями со стороны сотрудников администрации района.
	протест прокурора Рамонского района Воронежской области от 09.01.2018 № 2-1-2018/86
	коррупциогенные факторы устранены путем принятия постановления от 02.02.2018  № 28 «О внесении изменений в постановление администрации Рамонского муниципального района Воронежской области от 16.09.2015 № 257 «Об утверждении административного регламента администрации Рамонского муниципального района Воронежской области по предоставлению муниципальной услуги «Подготовка, утверждение и выдача градостроительных планов земельных участков, расположенных на территории поселений»


	3. постановление администрации Рамонского муниципального района Воронежской области от 17.12.2015 № 377 «Об утверждении административного регламента администрации Рамонского муниципального района Воронежской области по предоставлению муниципальной услуги «Предоставление в собственность и аренду земельного участка, находящегося в муниципальной собственности или государственная собственность на который не разграничена, на торгах»
	В соответствии с подп. «а» п.4 Методики проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 26.02.2010 №96, наличие завышенных требований к лицу, предъявляемых для реализации принадлежащего ему права, - установление неопределенных, трудновыполнимых и обременительных требований к гражданам и организациям, является

коррупциогенным фактором, содержащим неопределенные, трудновыполнимые и (или) обременительные требования к гражданам и организациям.
Выборочное изменение объема прав - возможность необоснованного установления исключений из общего порядка для граждан и организаций по усмотрению государственных органов, органов местного самоуправления или организаций (их должностных лиц), в силу подп. «в» п.З Методики проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов, утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 26.02.2010
№96, является

коррупциогенным фактором, устанавливающим для правоприменителя необоснованно широкие пределы усмотрения или возможность необоснованного применения исключений из общих правил.

Применение
данной нормы
на практике может способствовать злоупотреблению должностными полномочиями со стороны сотрудников администрации муниципального района и допуску к участию в аукционах лиц, являющихся недобросовестными участниками аукциона.
	протест прокурора Рамонского района Воронежской области от 12.01.2018 № 2-1-2018/84
	коррупциогенные факторы устранены путем принятия постановления от   01.02.2018  №  27 «О внесении изменений в постановление администрации Рамонского муниципального района Воронежской области от 17.12.2015 № 377 «Об утверждении административного регламента администрации Рамонского муниципального района Воронежской области по предоставлению муниципальной услуги «Предоставление в собственность и аренду земельного участка, находящегося в муниципальной собственности или государственная собственность на который не разграничена, на торгах»



Начальник сектора правового обеспечения 
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