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	Братская могила №44
с. Скляево
	Осень, 1942 г.
	Здесь захоронено 3544 солдата, павших смертью храбрых при освобождении сёл Нижняя Верейка, Скляево д. Гнездилово, д. Ольховатка в период с сентября 1942 г. по январь 1943г.
Известных -2174 воина, неизвестных -1370.
[bookmark: _GoBack]Немцы заняли село Скляево 03 июля 1942 г. Незваные гости по-хозяйски расположились в селе, выгнали жителей из домов и стали сгонять их в Сиверцево и Шпиль (Скляево 4-е), а дальше на станцию Курбатово, чтобы отправить в Германию. Многих просто расстреливали.
С 30 июля 1942 г. 104 стрелковая дивизия была переброшена в Задонье. Бои за село Скляево шли до января 1943 г. с переменным успехом.
И вот 25 января 1943 г. на закате короткого зимнего дня наши части перешли в наступление. Бой был страшный, школа, дома, всё было разрушено той страшной ночью. Даже сады, в которых до войны утопало Скляево, были вырублены на маскировку. Каждую пядь земли приходилось в смертельной схватке вырывать у врага. И фашисты не выдержали, они бежали из села. 27 января 1943 года село Скляево было освобождено.
На месте первого погребения был поставлен обелиск со звездой в с. Нижняя Верейка. В июле 1957 г. было организовано перезахоронение воинов в братскую могилу в с. Скляево к зданию школы. В братскую могилу были перенесены останки погибших воинов с индивидуальных и групповых могил. На братской могиле, у здания школы также был установлен обелиск со звездой и надписью белилами на постаменте.
В октябре 1965 г. братскую могилу перенесли в центр с. Скляево, где она находится по сей день.
Могила паспортизирована под номером 44.

	1942 – на первоначальном месте захоронения в с. Нижняя Верейка

1957 – на братской могиле у здания школы

1965 – на братской могиле в центре села Скляево
	В 2005 году ребята и учителя Скляевской СОШ вместе с администрацией Скляевского сельского поселения установили мемориальную доску в память о наших земляках-скляевцах, погибших и пропавших без вести на фронтах Великой Отечественной войны, также каждый год администрацией Скляевского сельского поселения на памятную доску дополнительно вносятся имена погибших на территории с. Скляево.
2022 год – реконструкция памятника.
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