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	№132
с. Большая Верейка
	Лето 1942
	[bookmark: _GoBack]Не миновала Большую Верейку Великая Отечественная война. В июле 1942 года линия обороны прошла практически через село. Верейка несколько раз переходила из рук в руки, каждый окоп и любую траншею приходилось брать в яростном штурме. В начале июля 1942 года фашисты вошли в Большую Верейку. Люди спасались, кто как мог. За село шли жестокие бои. Сначала   бомбила немецкая авиация, потом наступали  танки и пехота. Фашисты шли пешком, ехали на мотоциклах, на боевых машинах,  с неба   налетели самолеты.  Все вокруг горело: дома, сараи со скотом. Сельская речушка  была  красной от крови. Вокруг лежали убитые люди, лошади, искореженные машины.   После кровопролитных боев Красная армия отбросила войска противника, и 27 января 1943 года село было полностью освобождено.
После себя оккупанты оставили разоренную, выжженную землю. Повсюду были брошенные орудия, подбитые танки, автомашины и другая военная техника врага, бесконечные трупы наших солдат и немцев. Пришла весна, пришла радость, что выжили.  Надо было сажать хлеб, строить дома. А вокруг были трупы солдат и наших, и немецких.  Немцев бросали в овраги, закидав землей. Своих русских солдат сносили в одно место, выбранное недалеко от разрушенной церкви, зная, что здесь святая земля и люди, отдавшие свои жизни за их жизнь, достойны ее.
    Так и появилась братская могила в селе Большая Верейка №132.
Село освобождали: 1-й танковый корпус генерала Катукова, 615-й стрелковая дивизия под командованием И.И. Мельникова выбили врага из нашего села. 
    В с. Большая Верейка боевое крещение получила 167-Сумско Киевская дважды краснознаменная стрелковая дивизия. Здесь принял свой последний бой 25 июля 1942 года, во время ожесточенного сражения,  в трех километрах от села Большая Верейка (на географической карте высота 188, и 5) у развилки дорог Большеверейского и Павловского поселений, Герой Советского Союза, генерал-лейтенант, командир 5-й танковой армии  Лизюков Александр Ильич.
	Первый памятник – 1962 год. Он был изготовлен  в городе Липецке на средства селян.
	Второй памятник – 2005 год, эскиз памятника Астанина Владимира Ивановича
Третий памятник – 2019 год. Архитектор преподаватель ВГАСУ Остроухов Александр Евгеньевич.

	    С 1943 года до 2003 года было захоронено 1822 человека.
    В 2003 году началась поисковая работа. Вели раскопки на территории нашего села. 
    В мае 2003 года останки 101 воина были захоронены в братской могиле.
6 января 2004 года еще 172 воина.
15 октября 2004 года – 202 воина, фамилии 5 известны.
5 мая 2005 года еще 31 воин.
Всего на мраморных плитах 2330 фамилий погибших на разных фронтах, из них известны имена 1606 воинов. Неизвестных – 724.




